

就事论世

# 闫丘露薇的记者伦理学

向美国总统小布什扔鞋子的伊拉克记者,受到很多人的赞扬,甚至在伊拉克国内被许多人奉为英雄。但凤凰卫视记者闫丘露薇表达了与别人不太相同的观点。她那篇博文《扔向布什的鞋子和记者伦理学》的观点,显然基于一种专业主义的立场和与此配套的专业主义伦理。用在记者身上,就是所谓“记者伦理学”。

按照这样的伦理学,记者应该恪守职业本分,即使对被采访者怀有深仇大恨,也必须在一问一答中获得信息,并将其通过自己所供职的媒体传达给受众。如果实在咽不下这口气,只好请你放弃记者身份、离开采访现场,拿起武器,

奔赴战场。

这样的专业主义的原则,符合现代社会高度细化分工对个人提出的要求——如果每个人都不恪守自己的专业边界,却要在更大也更复杂的背景下,依据个人的道义判断做出决定,社会就会乱了。在这样的背景下,军人是最典型的职业。如果军人不恪守服从命令听指挥的职业伦理,却要根据自己的是非判断决定向哪边开枪,仗就没法打了。

同样,现代社会的高度细化分工,也给专业主义提供了道义的支持——每个职业中的每个人都恪守职业精神和职业伦理,就能实现整体上的社会正义。在这方面,记者是

一个典型的职业。每个记者都尽职业的本分向公众提供信息,社会的真相就会因信息的充分披露而完整呈现,进而必然促进社会正义的实现。伊拉克那个记者,其实不必向小布什扔鞋子,他如实报道小布什的行径,就是对美国的谴责和对伊拉克利益的维护。至少理论上如此。

而华尔街精英们的伦理,就是拼命创新和推销各种金融衍生产品,为老板、客户和自己创造利润。至于由此而积累的风险,只能也只该交由监管部门以其专业精神和职业伦理加以制约。眼下金融风暴爆发,只能证明监管部门的专业水平不够,但与华尔街的贪婪无关。而且即使面对

如此严重的社会后果,华尔街的精英们不但不必,而且不该,对自己的职业伦理有任何不安。因为今天的道德检讨,会阻碍他们在风暴过去之后,继续以专业精神服务于客户的盈利要求。东南亚金融风暴之后,索罗斯就是这么申张自己的职业伦理的。

闫丘不是一个没有道德感的人,这样的阐述能够成为记者这一职业的伦理基础,但对每一个具体的记者,却未必能构成从事这一职业的全部理由,更未必能让其在职业生涯中心安。比扔鞋子记者更典型的,是拍下非洲大饥荒中奄奄待毙的儿童的那名美国记者。在获得普利策奖之后,他却因承受不了心理的重压

而自杀。记者的职业伦理与人性本能是如此的激烈冲撞,以致竟撕裂了一个人的生命。面对如此悲悯的人性,以职业伦理化解道义困境,会显得苍白和苟且。

所以在我看来,在面对巨大道德冲突的时候,记者究竟是恪守职业伦理,还是坚守道义立场,只是一种基于个人情感和立场的选择,却很难做出价值的评判。

因此,闫丘最后的结论:“扔鞋子的记者,在我眼中,绝对不是一个英雄,喊口号的记者,也不配记者这个称号。”就有些言重了。恰当的说法应该是:扔鞋子、喊口号的记者,都不适合当记者,至少不像闫丘那么适合。 张天蔚

言之有理

# 企鹅成名的策划案

企鹅作为群体,在地球上还是有一定知名度的,但就个体来说,则养在深闺人未识。谁也不记得哪一只企鹅有何惊天动地之举,今天,我就来助某企鹅一臂之力,使之一举成名天下知。

企鹅的策划核心是:让一只雌性企鹅到撒哈拉大沙漠旅行。

为什么?主要是雌性更能吸引眼球!这是人类的基本法则,动物亦然!

这种旅行,在一般人看来,肯定是一次名副其实的死亡旅行。但只有这样史无前例,才有可能激起空前的关注。

正因为行动艰苦卓绝,我在选择企鹅时,必定经过严格的体格检查,在南极多如牛毛的企鹅中,选择一只霹雳娇娃或者花木兰式的女企鹅。同时,对她的意志力进行残酷的测试。

当然,与企鹅同行的,不仅要有浩浩荡荡的医疗队,随时准备进行抢救。而且,要有一辆大型的超豪华的冷冻车随行,如果企鹅女士实在受不了了,可以临时躲进冷冻车去享受一下,庞大的保姆队伍,也是必须的。

我不会聪明到自己掏腰包来为企鹅女士准备这一切。这样爆炸性的活动,愿意出钱出风头的富翁有的是,我也不会聪明到向记者们行贿。这样的新闻题材,百年难遇,我反而要向所有参与报道的媒体收取高昂的报道费。

企鹅女士在烈火一样的沙地上行走,她那在冰天雪地里娇嫩了一辈子的脚掌,有可能烫起一个个巨大的水泡。我就通过电视镜头,把水泡随时随地放大。

我会编一个故事,把企鹅女士提拔为企鹅国的王妃,她不堪国王或者王储的背叛,愤而出走。她的故事会让地球人津津乐道。我还要悄悄发布一个惊天动地的绯闻,即企鹅女士在这次死亡旅行中,与此次行动的赞助商、世界巨富W先生擦出了火花。 曾德凤

讽骨余韵

# 想去华山得趁早

报上说:为了进一步做大做强华山旅游产业,渭南市提出了“30亿元打造靓丽新华山,5年后,华山景区旅游综合收入要达到20亿元”的目标,为此面向全国公开招聘华山旅游集团公司总经理。经过一番竞争,华山新掌门上任了,还勾勒了景区规划的宏伟蓝图:到2012年,用五年时间,围绕吃、住、行、游、购等要素,在景区159平方公里的范围内建设一个旅游服务群,包括游客中心、五星级度假酒店、温泉、旅游购物大型超市、西线索道、小食街等,一定会把华山建设成为渭南的骄傲、陕西的符号、中国的圣山、世界的亮点。

看了这一段文字,我的第一个冲动就是,去华山得趁早,一定要在他们的“宏伟蓝图”实施之前成行,否则看到的可能又是一个蹩脚的人造景观,或者被人阉割了的华山。

华山周围的人们靠山吃

山,和谐相处了很多年,华山也基本上保持了原生态,即使是蜿蜒曲折的“自古华山一条路”也显得那么恰到好处。然而新掌门一宣布“宏伟蓝图”,恐怕华山山神也要打哆嗦了。你想,刀斧铁锤之声不绝于耳,炸药激起的尘烟遮人耳目,机器轰鸣令飞禽走兽远遁……一派改天换地,大千快上的热闹,搁别处或许是生机勃勃的拉动内需、令人振奋的场景,可对华山来说绝对不是个好消息。

过度开发,游人摩肩接踵,汽车川流不息,给景区带来的损害已经难以避免了,但在“打造”“开发”口号下,一切都显得理所当然。譬如华山在“20亿元收入”的诱惑下,居然要大兴土木,我以为此类打造有些过了。

在此套用那位新掌门的话来说,华山是渭南人民的,也是陕西人民的,更是中国人民的,甚至是世界人民共同的财富,你们“开发”的时候一定要慎之又慎。 彭广军

辉笔而就

# 完美的婚姻

“才子佳人,玉偶天成”,古今中外,“才子佳人型婚姻”世人皆以为是绝配,是天意。旧小说和民间传说常对此津津乐道。明末清初的一批中国文人,甚至开创了曾经风靡一时的“才子佳人小说流派”。然而婚姻并不只是《眼儿媚》《点绛唇》,“一曲新词酒一杯”,有情人是终成眷属了,中途劳燕纷飞者却大有人在,反目成仇者也大有人在。五四以来的现当代中国,令人称美的才子佳人伉俪不少,比如梁思成与林徽因、沈从文与张兆和、老舍与胡絮青、冰心与吴文藻、钱钟书与杨绛。其中最耐人寻味的是梁思成与林徽因,最完美的则是钱钟书与杨绛。

梁林的婚姻多诗人气,更因其间曾夹有一个积极介入的徐志摩,还有一个忠诚的守望者金岳霖,就如同一部传奇,所以写小说、拍电影,拿梁林说事最得便

宜。钱书的婚姻则多烟火气,不仅在古今的才子佳人型婚姻里堪称举案齐眉善始善终的典范,即使放在芸芸众生的平常婚姻中看,他们也是非常完美的一对。得便宜的事别人已经演绎过很多了,不如说说钱书的完美婚姻范式。

钱钟书名气太大,以致掩盖了杨绛。最起码,在今人看来,杨绛是钱钟书的影子,或者说是站在背后的那个女人。但事实上,杨绛的小说《洗澡》一直被方家看作是钱钟书《围城》的姐妹篇,胡乔木和施蛰存等给予高度评价。而且,当初杨绛名震上海时,钱钟书还默默无闻。其时,说起钱钟书,人们都说他是杨绛的丈夫。但钱先生这位“上得厅堂,下得厨房”的“最贤的妻,最才的女”,却一生甘愿做钱夫人,甘愿做夫君这棵奇花的衬叶。是她成就了钱

钟书,因她,中国的二十世纪多了一位伟大的思想家。

最令我感动的是钱钟书弥留之际的杨绛。钱钟书病危时,爱女钱瑗已因病去世,高龄的杨绛忍着遗失爱女的大悲痛,悉心照料着丈夫。她说:“钟书病中,我只求比他多活一年。照顾人,男不如女。我尽力保养自己,争取‘夫在先,妻在后’,错了次序就糟糕了。”这个名门才女对丈夫的爱,到了何等忠诚的地步!钱先生仙逝后,杨绛活下去的惟一动力,就是整理出版夫君留下的著作。

问世间,情为何物,且看钱杨之恋;问世间,完美婚姻为何物,且看钱杨这对才子佳人!无论是传统文学作品中的张生与崔莺莺、梁山伯与祝英台、唐伯虎与秋香,还是现实中众多的才郎貌女,你见过哪一对的恋爱和婚姻,如钱杨这般海枯石烂、地老天荒? 储劲松

编辑信箱:citystar111@163.com



# 江苏都市网年末华丽升级

## 隆重推出



现代快报 现代金报·长三角生活门户

都是qq, 还是“cn”的!

都市圈圈-长三角生活门户 www.dsqq.cn

南京 宁波 杭州 无锡 苏州 常州

六城六站同时上线